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ВИЗНАЧЕННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ВИКОРИСТАННЯ 

ЕЛЕМЕНТІВ АРТ-ТЕРАПІЇ ПРИ РОБОТІ З ДІТЬМИ З ОСОБЛИВИМИ 

ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Концепнія Нової української школи орієнтована на нову парадигму 

освіти, у якій центром є дитина з її індивідуальними особливостями. В умовах 

розвитку інклюзивного освітнього середовища актуальним є питання про 

пошук ефективних технологій, методів та засобів роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами (ООП). Науковці та педагоги-практики вважають, що 

одним із ефективних методів роботи з дітьми з ООП є арт-терпія, яка має 

значний педагогічний потенціал. Арт-терапія може допомогти дітям з ООП 

виявляти свої творчі здібності, самовиражатися, налагоджувати контакт з 

іншими, отримувати підтримку. Саме тому, ми вважаємо за необхідне 

обґрунтувати та визначити педагогічні умови використання елементів арт-

терапії при роботі з дітьми з ООП. 

Аналіз зарубіжних досліджень, зокрема зі Сполучених Штатів Америки 

та країн Європейського Союзу, показав, що поняття «педагогічні умови» 

відсутнє в термінологічному полі зарубіжної педагогічної науки та педагогічної 

практики, проте воно досить часто зустрічається. Т. Яковишина зазначає, що 

«незважаючи на широке трактування, розбіжності в ключових словах, 

використаних для визначення поняття «педагогічні умови», спільним 

знаменником залишається те, що педагогічні умови – це певного роду чинники, 

які впливають на перебіг, цілепокладання й результат педагогічного процесу» 

[3, с. 289]. Також дослідниця викремлює наступні педагогічні умови 

застосування елементів арт-терапії у закладі вищої освіти (ЗВО): «1) створення 

спеціального креативного середовища, що сприятиме усвідомленню 

студентами цінностей, необхідності та потреби використання арт-

терапевтичних технологій в освітньому процесі сучасноїпочаткової школи; 2) 

формування відповідних знань, умінь і навичок щодо використання майбутніми 

учителями арт-терапевтичних технологій у професійній діяльності; 3) побудова 

у ЗВО освітнього процесу з 
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обов’язковим включенням арт-терапії та її елементів до різних дисциплін; 4) 

підготовка майбутнього вчителя початкової школи до створення авторських 

арт-терапевтичних продуктів» [3, с. 292-293]. 

Для об’єктивного визначення педагогічних умов використання елементів 

арт-терапії при роботі з дітьми з ООП можна використати метод експертного 

оцінювання з визначенням вагових коефіцієнтів [1]. До експертної групи мають 

увійти 20 досвідчених вчителів, які мають досвід використання елементив арт-

терапії у роботі з дітьми з ООП. Для проведення експертного оцінювання 

необхідно розробити бланки з таблицями, у яких наведено перелік педагогічних 

умов, який сформульований на онові аналізу літературних джерел. Експертам 

необхідно оцінити кожну з педагогічних умов за 10-ти бальною шкалою, де 10 

балів – найбільш значуща умова, 1 бал – найменш значуща умова. Результати 

оцінювання математично обробляються та виводиться середній бал за кожною з 

педагогічних умов. Для узгодженості думок експертів використовується 

коефіцієнт конкордації Кендала. Коефіцієнт конкордації Кендала W [2] існує в 

межах від 0 до 1. Він дозволяє оцінити, наскільки узгодженими між собою є 

ранжирування n об’єктів, побудовані групою m експертів |rij| (j=1,…,m; 

i=1,…,n), де rij ‒ ранг, що надається j-м експертом i-му об’єкту. Значення 

коефіцієнта конкордації тим менше, чим більш непогоджені думки експертів.  

Коефіцієнт конкордації обчислюють за формулою  

  
     

    (    )
 

де m ‒ кількість експертів, n ‒ кількість педагогічних умов; s – сума 

квадратів відхилення від середнього значення, яка обчислюється за формулою 

   ∑(∑   

 

   

  )

 

   

 

 

Отже, на основі аналізу літературних джерел та за допомогою методу 

математичної статистики – коефіцієнту конкордації Кендала, на нашу думку, 

можна визначити педагогічні умови використання елементів арт-терапії при 

роботі з дітьми з ООП. Визначені педагогічні умови можна запроваджувати в 

заклади загальної середньої освіти, у яких навчаються діти з ООП. 

Перспективами подальших досліджень вважаємо необхідність розробки 

методичних рекомендацій для вчителів та асистенів вчителів щодо 

використання елементів арт-терапії при роботі з дітьми з ООП для їх загального 

розвитку та соціалізації. 
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ПОТРЕБАМИ 

Арт-терапія на сьогодні набула значного поширення та вийшла далеко за 

межі психології та психотерапії. Арт-терапію можна використовувати в 

освітньому процесі задля педагогічного впливу на розвиток дітей різного віку 

та на розвиток особистості дорослих, оскільки мистецтво є одним із 

найефективніших засобів гармонізації розвитку особистості.  

О. Брюховецька зазначають, що «сьогодні відбувається становлення 

нового напряму розвитку арт-терапії – педагогічного, що полягає в певній 

«соціальній терапії» особистості та корекції стереотипів поведінки засобами 

художньої діяльності» [1]. Р. Пріма та Т. Алексінцева звертають увагу на те, що 

«Г. Рід – один із найвідоміших основоположників «виховання через мистецтво» 

(«Education through Art») – надавав особливого значення даному терміну. Згідно 

з його концепцією в поєднанні понять «арт» і «педагогіка» відмічається 

свідомий перехід від «процесів виховання» в їх загальноприйнятому значенні 

до живого конструктивного союзу дитини та дорослого в просторі мистецтва. 

Не виховання в мистецтві, не місце мистецтва у вихованні, а гуманістичний 

шлях виховання через мистецтво» [3, с. 7]. 

Вчителі початкових класів мають володіти такими професійними 

компетентностями як психологічна (здатність використовувати стратегії роботи 

з учнями, які сприяють розвитку їхньої позитивної самооцінки, я-ідентичності; 

здатність формувати мотивацію учнів та організовувати їхню пізнавальну 

діяльність; здатність формувати спільноту учнів, у якій кожен відчуває себе її 

частиною), емоційна-етична (здатність усвідомлювати особисті відчуття, 

почуття та емоції, потреби, керувати власними емоційними станами; здатність 

конструктивно та безпечно взаємодіяти з учасниками освітнього процесу) та 

компетентність педагогічного партнерства (здатність до суб’єкт-суб’єктної 

(рівноправної та особистісно зорієнтованої) взаємодії з учнями в освітньому 

процесі; здатність працювати в команді із залученими фахівцями, асистентами 

вчителя для надання додаткової підтримки особам з особливими освітніми  


